

溧阳市森林防灭火指挥部办公室文件

溧森防办〔2021〕1号

关于切实做好当前森林防火工作的通知

各镇（街道）人民政府（办事处）：

为全面做好全市秋冬季森林防火工作，进一步推进森林防火专项整治行动取得实效，市森林防灭火指挥部办公室于近日就全市秋冬季森林防灭火工作进行了专项督查，总体来看，各地能按照工作部署，紧绷防火这根弦，抓好常态化防火：足额储备了森林灭火器材和物资；通过防火宣传牌、宣传横幅、语音播报系统等方式，广泛开展森林防火宣传；集中对林火易发地段进行了林下可燃物清理；护林员数量进一步增加，应急队伍和防灭火指挥体系基本组建到位。

此次现场督查发现各地还存在一些问题和隐患：一是个别单位森林防火工作主体责任未压实，仍未明确具体森林防火责任部门，导致森林防火工作机制不畅通；二是部分镇级森林防灭火资金配备不足，存在一定“等、靠、要”思想；三是少数镇级部门

之间的职能衔接和工作配合不到位，未充分调动地方各级扑救力量，形成合力。

进入 2021 年以来，部分南方省区相继发生多起森林火灾，1 月 20 日上午，国家森防指办公室专门召开了全国部分省区森林草原防灭火工作视频调度会议。为认真贯彻落实国务院、国家森防指领导同志批示指示精神，强化我市当前和春节期间森林火灾防控工作，严防人为原因引发森林火灾，遏制重特大森林火灾发生和人员伤亡事故，各地要高度重视春节期间森林防火工作，加强林区火源管理，主动认领整改任务，举一反三，狠抓落实。确保春节期间不发生大的森林火灾。现就有关事项通知如下：

一、贯彻会议精神，强化责任落实。各地要认真贯彻落实国务院、国家森防指领导批示指示以及全国部分省区森林草原防灭火工作视频调度会议精神，进一步提高政治执行力，坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，始终绷紧防灭火工作这根弦，把防范化解重大风险放在首位。要切实把防火责任落实落地，落实到具体岗位、具体人员和具体地块。要对森林防火工作面临的形势保持清醒认识，坚决克服麻痹松懈思想，坚持把森林防火工作作为当前的中心工作和林区大事来抓。

二、加大宣传力度，提高防火意识。各地要始终坚持把宣传教育作为森林防灭火的第一道防线，注重运用发挥正面典型案例的引领作用，努力构建森林火灾群防群控局面。要结合

祭祀用火、春季农耕用火多等实际特点，有针对性地加强宣传引导。景点、林区路口及重点防控部位，要安排专人进行实地宣传劝导，积极营造指向鲜明、家喻户晓的浓厚氛围。

三、严管人为火源，强化隐患排查。要统筹开展好森林防火各项工作，真正将火源管理摆在森林防火各项工作的首位，全面清查火灾隐患。结合各地实际，继续开展打击违法用火行为专项行动，强化对重点人群的监管。依法加强民俗用火、农事用火和生产生活用火的管理，采取超常规措施严格管控林区上坟烧纸、燃放烟花爆竹、祭祀用火等行为，加大对进山道口和林区散坟较多、游客活动频繁的重点地段、山头、火灾多发区的巡查力度，不留盲区死角。

四、加强应急准备，强化扑火安全。各地要进一步完善森林防火应急处置办法，严格落实各项工作制度、各项扑火准备和扑火保障措施，尤其要按照“有火无火按有火准备，大火小火按大火扑救”要求，加强备战。护林员和值班人员务必要保持高度战备状态，严阵以待，确保遇到火情能快速反应、科学处置。要着力提升森林消防专业队伍的应急处置能力，加强培训演练，确保关键时刻能够拉得出、冲得上、打得赢。要时刻把人民群众利益放在第一位，及时疏散受火灾威胁群众。要牢固树立安全第一、科学施救的理念，有力有序有效处置火灾扑救、火场清理等各环节工作，确保扑火人员安全。

五、保障物资储备，规范管理使用。各地要按照标准储备

森林防火应急物资和扑火装备，确保防火物资由专人统一管护，在森林扑救过程中，油锯、灭火弹、风力灭火机等器材必须由专业队员进行操作使用。定时、定期检查和保养防火器材，对已配备的防火物资进行全面清查，严禁使用过期灭火弹。超过使用期限的灭火弹，必须由市森林防灭火指挥部统一收缴、集中销毁。

六、严格值班值守，强化信息报送。各地要全面履行森林防火第一责任人制度、主要责任人制度、重点防火单位负责人制度。严格 24 小时值班制度和领导带班制度，进一步落实“扑报同步”信息报告制度，发生森林火灾时要按规定全面、及时、准确报告火情，要加强部门之间的职能衔接和工作配合，对迟报、漏报、故意瞒报造成重大损失或影响的单位和个人，依据有关法律法规和纪律追究责任。



公开方式：公开

溧阳市森林防灭火指挥部办公室

2021 年 2 月 5 日印发
